

鄧炳強：管理方艙以人為本 抹黑國家支持必嚴正執法



同心抗疫

【香港商報訊】香港第五波新冠肺炎疫情爆發以來，中央政府和內地各

個有關方面，均全力支持本港抗疫，目前中央援港建設的方艙醫院已有5個交付香港使用。負責方艙醫院管理和運作的保安局局長鄧炳強，在接受中新社記者專訪時表示，從中央援港感受到血濃於水的感情，將以人為本管理好方艙醫院，並對惡意抹黑國家對香港抗疫的支持、影響破壞特區政府抗疫工作的行為搜證執法。

方艙醫院入住率超八成

鄧炳強指出，紀律部隊在整體抗疫工作中都是全力以赴，除保安局防疫特遣隊主要負責管理中央援建大型小區隔離設施外，紀律部隊在各自崗位均做了大量不同工作。如消防救護員要承受很大壓力，每天要將很多不同傷病者分流到不同地方，讓他們接受適切治療。警隊同事則每天要完成很多圍封行動，也要根據防疫法例進行執法。因應中央援助的物資和派來的防疫人員抵港，海關和入境事務處同事也幫手做人、物流方面的協助工作。懲教署同事因應在拘留院所中差不多有三分之一的被拘留人士染疫，都盡很大努力在這麼困難的情況下將院所管理好。

鄧炳強談到，中央援建的5個小區隔離設施，目前入住率最高的達到九成。截至3月18日，青衣方艙醫院入住率為85.4%，新前田購物城方艙醫院入住率為86.8%，港珠澳大橋人工島方艙醫院入住率為75.4%，粉嶺馬適路方艙醫院入住率為91.9%，洪水橋方艙醫院入住率為87%。

二維碼簡化登記流程

當局採用小區式管理，體現以人為本。鄧炳強介

紹，所謂小區式管理，就是將20或30個房間分成一個小區，指定一個人員負責聯絡，照顧隔離人士的起居飲食及生活所需。在以人為本方面，從接受隔離人士進入設施那一刻已經開始，簡化流程，他們抵達後可以去房間安頓好，然後才再用一個簡單的二維碼的形式將相關的數據填寫好。當局留意到一些人士尤其是長者未必懂得用這種方式填報，會安排小區人員協助辦好登記手續。

除本身設施中提供的基本設施外，還會額外提供一些休閒娛樂，如早餐時候會送報紙，或者提供一些網上娛樂，也會給一些小朋友送玩具，希望他們在隔離期間生活上會舒適些。除一般餐飲需求外，也會提供清真餐或素食餐，甚至考慮到有些人因為染疫而喉嚨不適，會提供粥等流質餐給他們，亦有隔離人士如長者行動不便需要協助，會安排一些高爾夫球車方便他們使用。

7天建成隔離設施最令人感動

對於近期社會上有人通過社交媒體惡意抹黑中央對香港抗疫的支持，亦破壞特區政府的防疫工作。鄧炳強指出，這些行為不單影響整體社會，也是違法的，



鄧炳強表示，會對惡意抹黑國家對本港抗疫支持、影響破壞港府防疫工作的行為執法。

當局一定會搜證，如果有足夠的證據，就會採取執法行動。事實上，當局於2月24日拘捕兩名在網上發文公然煽動他人違反防疫規例女子，並已落案起訴。他感謝中央對香港大力支持，特別是現在深圳疫情這麼嚴峻的情況之下，都確保很多對港的協助工作，真的能感受到血濃於水的感情。

在疫情防控工作期間，中央援建的青衣隔離設施在7天之內建好，讓鄧炳強感觸最深。他說：「想不到在國家的幫助之下，真的能在七天之內建好一個這麼完備的設施，完成一個我認為不可能完成的工作，這可以說是香港創造了一個歷史，我從中感受到中央對我們的關愛。把這些設施交給我們來管理，我真的很感動。」

未來兩大重點挑戰須應對

鄧炳強提到，保安局接下來有兩個重點工作。第一是在河套建設的應急醫院和小區治療設施，以後怎樣接收傷病者、怎樣分流、怎樣和內地配合、管理好這些設施、保障整體的治療效果。第二是如果將來有需要做全民檢測，要做好準備要面對的工作和挑戰。

國安舉報熱線 接逾21萬信息

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：警務處處長蕭澤頤昨日出席港台電視節目《國安法事件簿》時表示，香港國安法實施以來，效果立竿見影，暴力事件及鼓吹「港獨」的情況大減，社會恢復秩序，市民亦恢復正常生活。他又提到，自警方設立國安舉報熱線後，接獲逾21萬個信息，這些信息對警方的反暴力、反恐工作有很大作用，希望市民遇到可疑事件時，應盡快舉報。

譴責用年輕人作「爛頭卒」

蕭澤頤在節目中表示，國安法在國際很普遍，英、美、澳洲等國都有，而港人對國家安全概念陌生，是因為香港在英國殖民統治下，談國安問題會讓英國政府尷尬，難以明言究竟是哪個國家的安全。

蕭澤頤表示，2019年修例事件後，本港出現連串暴力事件，包括在工廠搜出烈性炸藥、在激進分子身上搜出槍械和大量子彈，另有案件涉及在醫院、口岸等放置炸彈，他認為國安法訂立前沒有針對這類恐怖活動罪行的法律條文，國安法填補了相關法律漏洞。國安法下的四類恐怖活動，在現有的《聯合國(反恐怖主義措施)條例》並沒有涵蓋，本地的國安法就可堵塞漏洞。

警方去年7月搗破的一個「港獨」組織，意圖利用年輕人策劃一連串炸彈襲擊行為，包括計劃在過海隧道、法院、警察宿舍，甚至街上放置汽車炸彈。蕭澤頤認為，全港市民必須予以譴責，因為有關行為危害很多無辜市民生活，而用年輕人充當「爛頭卒」，更會影響他們一生前途。

殮房加開時段 安排辨認遺體

【香港商報訊】記者周偉立報導：就傳媒有關衛生署轄下公眾殮房處理遺體安排的報道，衛生署澄清，轄下的公眾殮房一直均會全日處理接收遺體的事宜，負責人員會輪班24小時工作。為應對疫情下突然上升的遺體數量，衛生署法醫服務已於葵涌公眾殮房及九龍公眾殮房加開星期六遺體辨認時段，並決定將此服務短期內延展到域多利亞公眾殮房及富山公眾殮房，而九龍公眾殮房更會於星期日上午提供相關服務。

強調24小時有人員工作

現時，大部分在公立醫院離世病人的遺體會儲存於醫院的殮房內，然後由家屬認領以辦理身後事，而於急症室死亡的個案則會被移送至公眾殮房由衛生署處理。鑑於本港新冠肺炎疫情非常嚴峻，出現短時間內有較多人離世的情況，特區政府理解離世者家屬希望更快領回親屬遺體，為此，各有關部門已積極作出跟進協調，盡快解決離世者家屬的困擾。

衛生署已於3月初開始透過內部調配增加公務員及聘請合約員工（退休/全職/兼職），包括醫生及其他職系的人員，以加快處理認領及解剖遺體的事宜。署方亦已透過內部人手調配以加強公眾殮房處理公眾查詢。

衛生署發言人表示，所有在公眾殮房處理的死亡個案均須向死因裁判官作出呈報，當死因裁判官簽發「批准屍體埋葬/火葬證明書」後，家屬可安排殮葬事宜和領取遺體。從3月初開始，遺體貯存設施內安放了大量急症室病人的遺體，導致個案的死因調查程序時間稍為延長，衛生署法醫服務早前已增加人手，並與死因裁判官及警方合作制訂措施，以便家屬能盡快辨認遺體及處理身後事。除需要解剖的個案外，家屬在辨認遺體後2個工作天內便能領取火葬證明書，並可於領回證明書當日或之後任何日子領回遺體。

警助聯絡家屬辨認遺體

另外，為加快處理於急症室死亡並被移送至遺體貯存設施的個案，警方會協助衛生署聯絡家屬處理辨認遺體事宜。警方已開始陸續通知家屬，安排盡快進行相關程序，並會提供聯絡電話號碼，供家屬查詢之用。明日起，家屬可經警方安排前往遺體貯存設施進行遺體辨認程序。

何俊賢倡新一輪「保就業」納漁農業

【香港商報訊】記者戴合聲報導：漁農界立法會議員何俊賢建議，應容許漁護署發牌的漁船、養殖魚排、農場、登記的養魚塘，持牌香港流動漁船下工作的從業員，包括家庭從業員可參與今期「保就業」計劃。他說，完善計劃讓各行業均可受惠，為未來經濟復蘇播下百業興旺的種子。

個體戶為主不合上期申請資格

特首於18日宣布再次推出「保就業」計劃，並會聚焦受第五波疫情影響的中小企業。上一期的「保就業」計劃下，由於漁農業大多為個體戶，以家庭為單位生產作業，故大多從業員未能符合申請上一期「保就業」計劃的資格。

然而，第五波疫情下，不少漁農行業均飽受疫情衝擊。例如：香港流動漁船因受疫情影響而無法出海，由於南海休漁期將於5月1日開始並於8月中才結束，意味大部分香港流動漁船將停業超過半年，生計受到沉重打擊，漁民亦未能如常透過在非休漁期的經營彌補休漁期的空檔；雞苗至今仍未有法經陸路運往香港，雖有受精蛋已經由水路供港，但受運輸及處理成本影響導致雞苗成本上漲2至3倍；其他漁農行業均由於下游的食肆被禁晚市堂食，或受限人令影響，導致不少漁農產品因而滯銷。

何俊賢相信，「保就業」計劃的精神在於穩定香港經濟、保住就業和企業，不應只限於是否有參與強積金計劃或一般僱傭關係，而忽略以個體戶作其中組成部分的漁農業。

「海上快線」一個月運港逾23萬噸貨物

【香港商報訊】記者戴合聲報導：運房局發言人表示，由內地到香港的「海上快線」水路運輸服務已經全面開通及不斷提升運力，增加鮮活食品和其他生活必需品及生產物資的供應。

推進集中接駁穩定陸路運輸

根據內地當局的資料，前日（18日）深圳市運輸跨境物資約2010個標箱，約14440噸貨物，其中生鮮食品類約20個標箱（約170噸），非生鮮類約1990個標箱（約14270噸）。

深圳市3個港口自2月18日開航至前日為止，總共運輸跨境物資約35480個標箱，約236590噸貨物，其中生鮮食品類約800個標箱（7280噸），非生鮮類約34680個標箱（229310噸）。

至於鐵路貨運方面，目前以運載防疫疫苗物資為

主。前日有14個標箱，共33噸物資運抵香港。自3月2日開通以來，截至前日一共運載980多噸包括新冠病毒快速抗原測試包及防護服等防疫防疫物資到港。

為進一步穩定陸路運輸供港物資供應，運房局正與廣東省和深圳市人民政府加快推進在香港國際機場貨運設施、葵青貨櫃碼頭及屯門內河碼頭設立非鮮活食品及其他貨物集中接駁場的安排。另外，運房局正籌劃下星期內在元朗新田錦墾路用地進行接駁試驗。

鮮活食品供應與平日相若

另一方面，運輸署已由2月28日起在各陸路口岸安排專人為跨境貨車司機進行快速抗原測試，測試結果呈陰性的司機才可進入內地。為進一步提高檢測的準確性，在口岸進行的檢測將會由今日開始陸續以快速

核酸檢測取代快速抗原測試。

此外，政府發言人昨日表示，前日（18日）由內地進口本港的鮮活食品供應穩定。

最新資料顯示，前日（截至午夜）內地經陸路和水路抵港的蔬菜供應量約2300公噸，與平日內地供應量相若。其中由漁農自然護理署及蔬菜統營處各批發市場推出的內地供港蔬菜約為826公噸，菜芯及白菜前日平均批發價每斤分別為8.9及6.8元。雞蛋過去一星期平均每日供應約320萬隻，與去年平均每日供應量相若。

內地前日進口約37公噸冰鮮豬肉貨量、活豬供應亦充裕；內地供港冰鮮家禽前日有超過12萬隻貨量，而本地屠宰活雞則逾8700隻、供應穩定。而食米近年來進口及食用量均維持穩定，可儲存食品如冷藏肉一般亦會有約3個月庫存。

深港貨運包機航線首開通

【香港商報訊】昨日清晨，一架載有45噸物資的順豐航空貨運包機，從深圳寶安國際機場飛往香港，深港兩地貨運包機航線正式開通。該航線是目前順豐航空運行過的「最短航線」，航程僅需30分鐘。

航程僅需30分鐘

該包機近期將以每周六班頻率運行，由順豐航空波音767貨機執飛，初步計劃運行至4月初。當天首航航班運輸的貨物包括部分公益基金會對港捐贈的藥品、口罩等防疫物資，以及深圳本地企業出口的產品。

受疫情影響，深港跨境貨車運力最近有所減少。為滿足當前本港疫情防控需要，以及深圳及周邊企業的運輸需求，在中國民航局和民航中南局的大力

支持下，深圳機場聯合順豐航空首次開通深圳至香港的貨運包機航線。

深港實現全覆蓋運輸

除可以保障香港防疫急需物資的運輸，該貨運包機航線還將滿足深圳及周邊企業各類產品運輸需求，進一步暢通和保障粵港粵澳大灣區與全球供應鏈、產業鏈的安全與穩定。

為保障首航順利，深圳機場聯合深圳郵局海關、順豐航空等單位，在落實疫情防控要求的前提下，在物資通關、裝卸等各保障環節開通綠色通道。目前，深圳已先後開闢深圳大鵬灣、媽灣和鹽田港三個碼頭至香港的3條供港運輸「海上快線」，以及深港跨境鐵路貨運班列。隨深港貨運包機航線開通，深圳也實現對港物資運輸海、陸、空、鐵等渠道全覆蓋。



深港兩地貨運包機航線昨日清晨正式開通。新華社

聶德權：已完成院舍「疫苗全覆蓋」

【香港商報訊】記者戴合聲報導：公務員事務局局長聶德權表示，外展疫苗接種隊已完成為1100間安老院舍和殘疾人士院舍所有適合接種疫苗的院友接種起碼第一劑疫苗，做到「疫苗全覆蓋」。他說，未來會繼續增「一老一幼」新冠疫苗接種率，呼籲尚未接種新冠疫苗的市民應立即行動接種疫苗，而已接種第一劑或第二劑新冠疫苗的市民，須按時接種第二和第三劑疫苗，以維持疫苗保護力。

未來四周開始接種第二針

聶德權指出，約55%院舍員工已打至少一針疫苗，當中安老院舍平均為52%，殘疾人士院舍平均為64%，但有40%因早前染疫暫時未能接種，亦有約10%因個人或家人反對而不接種。

他談到，將安排外展隊或到診醫生在未來四周為全港1100間院舍安排不少於兩次的外展接種服務，為合適的院友接種第二針，以及為已康復的確診長者打第一針疫苗。他預計，到4月中將有超過20000名院友接種第二劑疫苗，另有約5000名康復院友可以接種疫

苗。截至18日晚上8時，60歲或以上已接種第一針的人口佔該年齡段合資格人口的80.51%；第二針佔68.28%。

為宗教人士作特別安排

現時，接種了兩劑新冠疫苗的18歲或以上人士在接種第二劑疫苗3個月後已可以接種第三劑疫苗。聶德權強調，當局目標是盡快提高第二劑新冠疫苗的接種率至九成，並會不遺餘力便利長者和兒童接種疫苗。

聶德權昨日下午到九龍清真寺暨伊斯蘭中心，視察外展隊在該處為信奉伊斯蘭教的男士及女士分開接種復必泰疫苗的情況。他說：「為照顧不同宗教人士的需要，公務員事務局特別安排「全女班」的外展隊為信奉伊斯蘭教的女士接種疫苗。若其他團體或社群因宗教等原因而希望在接種疫苗上作出特別安排，我們也會盡力去做，讓更多人獲得疫苗的保護。」

除預約接種外，所有提供科興疫苗的社區疫苗接種中心均提供「即日籌」予3歲至17歲兒童、青少年和60歲或以上長者；而14間為12歲或以上人士提供復



聶德權昨午到九龍清真寺暨伊斯蘭中心，視察外展隊為信奉伊斯蘭教的男女士分開接種疫苗情況。

必泰疫苗的社區疫苗接種中心（不包括沙田香港中文大學醫院社區疫苗接種中心及銅鑼灣禮頓中心衛星社區疫苗接種中心），亦會提供「即日籌」予12歲至17歲青少年和60歲或以上長者。